## 值班主任:李金娜 编辑:石风华 美编:张慧 校对:刘小宁

# 本地梭子蟹价格稍高口感好 不少市民已尝鲜

外壳亮滑钳粗硬才是好蟹,随着中秋节临近可能还会涨价



在城区南下河市场,市民正在购买梭子蟹。

#### □文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

# 今年梭子蟹比去年同期略贵

9月3日上午,记者来到南下河市场水产区,看到几乎每个摊位前都围着买梭子蟹的顾客。记者询问了一圈,得知梭子蟹价格最低约50元/公斤,最高约150元/公斤

摊主董瑞文表示,前期市场上在售的梭子蟹都是南方蟹,价格相对便宜。9月1日后,本地海鲜开始上市,目前市场上的梭子蟹以来自渤海海域的为主。

"现在已经到了梭子蟹成熟的时候,市民可以尝鲜了。"董瑞文说,目前市场上梭子蟹价格不一,南方蟹便宜,但口感一般;本地蟹同样开始上市,价格偏高。"按照往年经验,接下来梭子蟹口感会越来越棒,价格也会逐渐攀高,等到中秋节过后,价格才可能下降。"董瑞文说。

在潍坊十甲农贸市场,前来购买海鲜的市民也不少。多位摊主表示,今年梭子蟹价格与往年相比略高,去年同期最便宜的南方梭子蟹约30元/公斤,今年普遍超过40元/公斤。目前,市场上各种价位的梭子蟹都有,但品质最好的还是本地蟹,价格普遍比较高。

# 市民争相购买尝鲜,价格可能会涨

家住奎文区盛世华府小区的刘先生买了3公斤本地梭子蟹,每公斤140元,准备带回家探望老人。他说,开海后,市场上的本地蟹就多起来,现在买正合适,"这是我们家今年秋天的第一顿梭子蟹,已经迫不及待了"。

记者在采访中发现,品质最好的本地蟹,每公斤的价格普遍超过120元,多位购买本地蟹的市民表示是为了走亲戚。销量最好的是每公斤价格在60元至100元之间的梭子蟹,品质和口感都不错。"离中秋节越来越近,接下来价格可能会更贵,所以趁现在赶紧买来尝尝鲜。"高新区水岸华府小区的孙女士买了2公斤本地梭子蟹,每公斤110元。

据了解,由于受气候等因素影响,南方蟹生长周期短,导致蟹肉、蟹黄分量不足,看上去个头大,但品质和口感差一些。本地梭子蟹生长周期很长,品质和口感更好,营养价值也更高。

市民该如何挑选梭子蟹?多位海鲜销售商介绍,海捕的梭子蟹一般外壳发紫发亮,摸上去比较光滑,壳上斑点分布均匀,内壳白净;两只蟹钳粗大而有力,坚硬捏不动,性子烈且非常好动,夹住物品放水里很快就会松开。养殖蟹外壳颜色清淡发黄,摸上去有凹凸感,内壳发污;蟹钳较小且软,能捏动,不那么灵活,攻击性差,反应速度也相对较慢。

## ◎相关新闻

# 三百余渔船入海 开启新一轮"耕海牧渔"

#### □文/图 潍坊日报社全媒体记者 王莹

9月1日上午10时,寿光市羊口中心渔港内船只林立,红旗飘扬,沉寂了4个月的渔港热闹非凡。大大小小的渔船排列整齐,整装待发,渔民们正积极做好开海捕捞作业前的各项准备工作。

"今年,我们成立了7个渔船安全检查组,严格按照'检查一艘、整改一艘、放行一艘'的要求,实行'过筛子'安全体检,有安全隐患的船只禁止出海。"寿光市海洋渔业发展中心工作人员介绍,船员包括厨师全部持有船员证,确保他们有应对能力,出海不会有安全问题。目前,寿光市有300余艘渔船符合出海条件。

"许船长,灭火器、救生服都要配足带齐,新配的卫星电话、小北斗等通信工具也别忘了再检查一遍。"10时30分,寿光市海洋渔业发展中心工作人员登上鲁寿渔60317渔船,开展最后一轮安全检查。工作人员仔细检查了渔船上的消防设施、通信设备、电气设备、救生设施等,确保渔船不"带病"出海,每艘渔船都能平安出航、平安归来。

此时,鲁寿渔60317渔船的船长许彦修正在做着 出海前最后的准备,在船舱中备齐了各种日常生活 用品等。"盼开渔盼了好久了,我们早就检修完了渔船,确保安全出海。"许彦修说,他们在黄渤海区域作业,主要捕捞鲅鱼、黄鱼等,五六天就返航,"在海上作业要抵御风吹日晒、浪涌船晃等危险情况,吃饭也是在工作间隙,只为争分夺秒多捕捞多创收"。

在靠近岸边的一艘渔船上,今年50岁的"船东"丁洪庆正在查看随船渔具,其他船工有的在忙着运送冰块,有的在把新鲜蔬菜、肉蛋等生活物资搬进船舱。"这次出海至少要在海上漂四五天,所以开海前半个月就开始检修渔船,把生活物资准备齐全。政府也很关心我们,提前给我们上了安全生产'开工第一课',进行了消防、环保等检查,确保出海安全。"丁洪庆说,"今年的海鲜价格很好,期待开渔'第一网'能有个好收成"。等待着开渔出港的"船东"唐明三,一边指挥

等待着开渔出港的"船东"唐明三,一边指挥着船员整理渔网,一边和记者聊天。古铜色的皮肤是他15年来出海作业留下的印记,那些海上捕捞的故事难以忘怀:"以前黄渤海渔业资源丰富,我们的日子过得很舒畅。前些年因为过度捕捞,近海渔业资源日渐枯竭,幸好国家实行了休渔政策,让渔

业有个休养生息的过程,现 在日子又红火起来了。"

当天中午12时,一位渔 民挥舞着手臂兴奋地大喊了 一声"开海喽"。伴着冷练 海风和汽笛的鸣叫声,为期 4个月的黄渤海伏季休渔期 结束。渔民陆续登船,解缆 拔锚,在震天的鞭炮声中, 一条20多米长的渔船率先驶 离海岸,其他渔民纷纷驾驶 渔船驶向蔚蓝大海,300余 艘渔船鱼贯而出,开启新一 轮"耕海牧渔"作业。

中型渔船一般会在海上 持续作业三到五天,预计3 日后便会陆续靠岸,届时市 民便能买到新鲜海鲜。未来 一段时间,"白天捞上船, 晚上捧上桌"的尝鲜模式将 再一次启动。



渔船浩浩荡荡驶向大海。